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Hirdetések 
egy hasábos garmondsie- 
dés milliméter soronkini 
10 fillérrel, táblázatos és 
garmond betűnél kisebb 
betűfaj szedés másfélsze
res egységárral számitta- 
tik. — Az egész oldal négy 

hasáb széles.

Előfizetőknek az álluké, 
resiet és kínálat rovata 
rövid közlésekre díjtala

nul áll rendelkezésre.

Az előfizetési ár «Az Erdőé kiadóhivatala czimén Budapest, V., 
Alkotmány-utcza 6. szám alá küldendő. Ide intézendők a lap szét

küldésére vonatkozó reklamácziók is.

A lap szellemi részére vonatkozó levelezés (kéziratok stb.) «Az Erdő» 
szerkesztőségéhez, Budapest, V., Zoltán-utcza Ifi. sz. intézendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.

«Az Erdő» munkatársai megfelelő Írói tiszteletdíjban részesülnek, a melyet a szerkesztőség évnegyedenként utalványoz. 
A lap után netalán származó tiszta jövedelem teljes összegében az Orsz. Erdészeti Egyesület által kezelt oly alap javára fordk- 
tatik, a mely — később meghatározandó módon — e lapra előfizető erdészeti altisztek, erdő- és vadőrök javára fog szolgálni
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A havasi fenyőről.
Irta: Blattny Tibor kir. alerdöfelügyelő.

Tudományos neve: Pinus cembra L., magyarul: 
havasi fenyő (régebben czirbolyafenyő), németül: Zirbel
kiefer v. Arve, tótul: Limba.

Az élet forgatagában küzdő emberiséget a természet 
magasztos megnyilvánulásai, eredeti mivoltában mutat
kozó fölséges kifejlődése nemhogy nem érdekli, de keve
seknek adatott mód ahhoz, hogy ezekben gyönyörköd
hessenek. Ki ne hallott volna a havasi fenyőről? s 
mégis mily kevesen vannak, a kik valaha is látták és 
ismerték volna! Csak mások meseszerű elbeszéléséből 
tudja a dombvidék és síkság lakója, hogy fönt a renge
teg erdők felett, egy szép — minden ismert fánál 
szebb, — a zord idők minden viharát átélt, ritka fenyő : 
havasi fenyő terem.

Magashegységeink havaskoronáját ám nem minde
nütt szegélyezi ez a kiváló fenyő, kevés havasunkról 
mondhatjuk azt, hogy a havasi fenyő termőhelye. Erdő
ségeink ez ősi díszéről azt kell tartanunk, hogy kivesző- 
félben van.

Irigylésre méltó emberek, kiknek alkalmatok volt, 
hogy ezt a festői fát láthattátok, a mint környezetéből 
kiemelkedve, maga alatt hagyja a lúczfenyő törpülő pél
dányait, egyedül őrködve zúzmótól bozontos koronájá
val a körülötte elterülő törpefenyvesen ; vagy a mint 
leereszkedik s belevegyül a lúczfenyő állományai közé 
s törzsfejlődése a lúczéval vetekedik! Az erdőtjárók közt 
is sok van, a ki ezt a fát csak hírből ismeri, eredeti 

termőhelyén nem látta, legfeljebb mint a havas alatti 
erdősítéshez használt csemetét.

Hol, mely helyeken fordul elő e földkerekségen s 
hazánk mely havasa büszkélkedhetik vele?

A havasi fenyő azokhoz a növényfajokhoz tartozik, 
a melyeket a botanikusok havasalji aknák mondanak. 
A Kárpátok hegyrendszerének hegységeiben általában 
1400—1700 méter tengerszint feletti magasságok közt 
fordul elő. Északmagyarországon csak két helyen nő: 
a Magas-Tátrában és a Máramarosi havasoknak egy kis 
részén (a Taracz-folyó felső folyásán Brusztura, Német- 
mokra községek vidékén). A Máramarosi havasok leg
nagyobb hegytömegein nem fordul elő s csak a Radnai 
havasokban és a Kelemen-hegységben látjuk viszont, 
állományainak kiterjedése, az előfordulás gyakorisága 
azonban e helyeken már csekély. Alig néhány példánya 
nő a Bucsecș havasain (Brassó vármegyében), a Fogarasi 
havasoknak szintén csak egyetlen pontján (Bráza köz
ség környékén) látjuk. A Retyezát havasain újra töme
gesen fordul eló. Hazánkban a Magas-Tátrában és a 
Retyezáton nő a legnagyobb mennyiségben.

Ha a lúczosok rengetege felett szép havasi gyep
legelők terülnek el s a szikla, sziklatörmelék, görgeteg 
vagy kőtenger hiányzanak — az ilyen «szelíd» hava
sokon — sohasem látunk havasi fenyőt. A záródott, 
sűrű lúczállományokba talán sohasem száll le a hava
sok pereméről, a bükkösök és tölgyesek területéről pedig 
ki van zárva; ily helyeken tehát ne is keressük, de 
ültetni se kíséreljük meg, mert nem oda való!

A Kárpátokon kívül igen elterjedt az Alpokban, az 
üralhegységben s óriási kiterjedésű erdőket alkot Szi
bériában, ennek keleti részén is. A földkerekség más 
helyén nem fordul elő.

A ki vén példányait először látja, esetleg erdei fenyő
nek nézi messziről, csak az a feltűnő, hogy lombozata, 
koronája távolról is sűrűbb és inkább ezüstös zöld, 
törzse és ágai sohasem vöröslenek elő, mint az erdei 
fenyőnél. Fiatal korában a simafenyővel (Pinus strobus 
L.) tévesztik össze, mert mindkettőnél rendesen öt levél 
(tű) áll egy nyalábban; míg azonban a havasi fenyő 
fiatal hajtásai rozsdabarnák, törzse szürkésbarna, addig 
a simafenyő törzse és hajtása világosbarna, fényes héjú; 
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a havasi fenyő tűi tompahegyüek, a simafenyőé hegye
sek, sth.

Magja szárnyatlan s nemcsak a havasi pásztor, de 
a madarak (főleg a mogyorós szajkó) kedvelt eledelét 
képezi. Míg többi hazai fenyőink természetes szaporo
dását a szél segíti elő, a havasi fenyő magvát a mada
rak hurczolják el.

Igen lassan nő, fája becses. Erdőgazdasági jelentő
sége legfeljebb havasalji régióban van, a hol a véd
erdőöv tisztásainak, széltöréseinek, a havasi legelőterü
let lenyulásainak beerdősítésénél megbecsülhetetlen. Mag
ját — a csemetekertbe való elvetés előtt — tanácsos 
elvermelni (legczélszerübb egy erős ládába homokkal 
rétegezve elrakni, a láda fedelét és oldalait, nehogy a 
mag megfülledjen, átlyuggatni * s így helyezni a földbe; 
a következő tavaszszal az így elvetett mag egyenlete
sebben fog csírázni, de még így is megesik, hogy kis 
% csak a következő évben kél ki. A csemeték lehető
leg iskolázva ültetendők ki, legalább 4 évesek legyenek, 
de lehetnek 5, sőt 6 évesek is. Lehetőleg magas fek
vésű (vándor) csemetekertben neveljük a havasi fenyő 
csemetéit.

* A lyuknagyeág ne legyen nagyobb mint egy 1 filléres, ne
hogy az egerek hozzáférjenek.

Az erdő befolyása az időjárásra.
(A stuttgarti < Zentralblatt f. d. d. Holzhandel »-bői.)

Mi okozza az erdő éltető hatását, a kellemesen hűvös 
levegőt ?

Gazdag oxygéntartalmán felül, a mely a falevelek 
lélegzése nyomán keletkezik és a mely tüdőnket frissíti 
föl, különösen figyelembe kell venni még a levelek viz- 
elpárologtatását is, a melyet rendesen kevésre becsü

lünk, pedig tényleg tekintélyes átalakulásokat idéz elő. 
A hőmérséklet lehűlése nem kizárólagos következ
ménye az erdő árnyékának, mert akkor az árnyas erdei- 
vagy jegenyefenyő erdőben épp oly hűvösnek kellene 
lenni, mint a bükk- vagy tölgyerdöben; a mi pedig 
nem ügy van. Valamelyes lehűlés érezhető a fenyő
erdőben is, de korántsem annyi, mint a lomberdőben; 
míg ugyanis ebben még tökéletes szélcsend mellett is 
kellemes, hűvös a levegő, addig fenyőerdőben szinte 
elviselhetetlen a hőség. Ezt a nagy hőmérsékkülönbö- 
zetet a növények zöldszínű részeinek, elsősorban a léve- 

j leknek vízelpárologtatása okozza, és ez természetesen a 
bükkfalevélnél jóval kiadósabb, mint a gyantás fenyő
tűnél.

Az elpárologtatott víz hatalmas tömegét rendszerint 
kevésre becsüljük, mert nem gondolunk arra, hogy min- 
den levél egész kiterjedésében jókora párolgási felületet 
képez és hogy ennek folytán egy fának a lombja ilyen 
párologtató felületek óriási tömegét szolgáltatja. Lás
sunk egynéhány tanulságos példát.

Egy közepes vastagságú, jól megnőtt tölgyfa, a mely
nek körülbelül háromnegyed millió levele van, egy nyári 
hónap alatt 250 hektoliter vizet párologtat el, vagyis 
naponta mintegy 600 litert.

Egy száz év körüli bükkös erdő, Hővel számítása 
szerint, naponként és hektáronként éppen úgy változtat 
át 30.000 liter vizet párává, mint egy hektár jól fejlő
dött kukoriczás. A víznek ezt a nagy tömegét a gyökér 
szívja el a földtől és a fa vezeti el a levélhez; tehát a 
fa törzsében, ágaiban és gályáiban egy folytonos, föl
felé törekvő vízáramlat kering. A víznek a levelek fölü- 
letén történő elpárolgása nyomán érezhető lehűlés ke
letkezik és ez okozza a lomberdők hűvös hőmérsékletét.

így válnak az erdők hatalmas vízhasználatukkal és

TÁRCZA.

A jó tanács.
Irta: Steukáné-Bapcsányi Vera.

— Az ég áldja meg, ember, mi a manónak indul 
kirándulásra, ha nem birja a gyaloglást? —- vetette 
oda ingerülten Takács, a mögötte botorkáló Weller ta
nárnak.

— Nem tudtam, hogy ilyen messzire megyünk, teg
nap vacsoránál azt mondta, hogy csak ide nem messze 
egy várromhoz készül.

—■ Nos, talán nem igaz ? Már csak egy macskaugrás- 
nyira van ide. Látja ott átellenben azt a sziklát? Ott 
van. Mikor itt kiérünk az erdőből a völgybe, kissé balra 
tartva a Garamhoz jutunk, ott átkelve a kompon, jobbra 
fordulunk s egyenesen a szikla lábához érünk, hol föl- 
kapaszkodva a várrom kellő közepén találjuk magunkat. 
Meglátja, milyen pompás séta lesz ! -

—- Én ugyan soh’sem kapaszkodom oda föl.
— De a patvarba is, akkor hát minek jött velem, 

I hisz napok óta egyebet sem tesz, mint kirándulásokért 
l lelkesedik.

— Igaz, de csak könnyűekért, pl. a melyeken a 
hölgyek is résztvehetnek.

—• Ahá! —■ nevetett Takács vidáman. —Hát innen 
fuj a szél; kozmásak vagyunk valakibe, mi ? Pompás! 
Éppen beleillik a mai programmomba. Fogja 'a látcsö
vet. Látja azt a fecskefészek-forma házat ott a várhegy 
oldalán? Látja?

— Nos, mi legyen vele?
— Az ott egy erdőőri lak. A kirándulók frissítőre 

szoktak oda betérni. Remek hely, pompás kilátás, jó 
ásványvízforrás, az erdőőrné bora és kávéja messze 
híres s mellékesen gyönyörű lánya van. Fiatal és szép, 
vidám kis fruska, szóval: ennivaló kölyök. Most hát 
már tudja, miért szeretek a várromhoz kirándulni.

— Piha, ön, házasember létére! Mit szól hozzá 
majd a felesége?

— Bah, a feleségem Vihnyén ül, nem tudja meg. 
Különben bagatell az egész, nincs benne semmi. Egy 
keveset elmókázik ott az ember, ha éppen úgy kerül- 
fordul a dolog egy csipetnyi csókot is kap: ennyi az 
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annak elpárologtatásával a levegő nedvességtartalmának 
legjobb és legfontosabb szabályozóivá. A nagymennyi
ségű víztömegeket, a melyek eső alakjában 'hullanak a 
földre, a levelek láthatatlan páraként vezetik vissza a 
levegőbe; az életnek ebben a keringésében tehát az er
dők nagyon fontos szerepet játszanak és ennélfogva 
fenntartásuk nagy befolyással bir a vidék időjárására.

Sajnos, még mindig vannak országok, a hol az er
dőket minden áron, tömegesen irtják. Hogy vidékek 
erdő nélkül mivé válhatnak, arra szomorú példát nyújt 
a tengermelléki Karsztnak a velenczeiek rablópolitikája 
által tönkretett vidéke. Ma kopárság az, a mi egykor 
virágzó ország volt.

Semmi sem boszulja meg magát borzasztóbban, mint 
a kiirtott véderdő, a magas hegységi erdők pedig ebben 
a tekintetben mind véderdők. (L. L.)

A serétes töltény.
Irta: Schneider Árpád főhadnagy.

A lőszer minősége igen lényegesen befolyásolja a 
puska lövését s hibás lőszerrel a legjobb puska- sem 
érvényesülhet, miért úgy hüvelyt és lőport, mint fojtást 
ps serétet csupán elsőrendű minőségűt ajánlatos hasz
nálni s a tölténykészítésre kellő gondot fordítani.

' Ä hüvely.

Monarchiánk két lőszergyára, úgy a prágai Selier & 
Bellot, mint a hirtenbergi, úgy fekete mint füstnélküli 
lőporhoz igen jó hüvelyeket szolgáltat, még pedig 
közönséges és gázálló minőségben s «Automat» jelzésű 

narancs és zöld szinti (utóbbi) gázálló hüvelyei önmű
ködő puskából is kifogástalanul használhatók. Ugyancsak 
a hirtenbergi lila szinű hüvely is. Kívánatos, hogy a 
papíranyag kellő egyenletességü és ruganyos és jól 
simított legyen s hogy rézkupakja hibátlanul legyen rá
illesztve. A hüvelyek gázállósága attól függ, hogy van
nak-e valamelyes fémbádoggal bélelve, vagy sem. Ez 
csupán a lőporoszlop magasságában szükséges. Eüst- 
nélküli lőporral kívánatos, hogy a lőporfojtás a lőport 
össze ne szoríthassa, miért is előnyös, ha ez oly be
rendezéssel, mint pl. a két «Automat» jelzésű hüvely
nél vastag kártyapapir béléssel lehetetlenné van téve. 
A fojtás csupán a kartonbélésig mehet, mert ennek 
kiálló pereme felfogja s a lőporoszlop nem préselőd- 
hetik össze. Ezáltal biztosítva van egyenletes elégése s 
nem fejlődhet ki abnormis magasságú gáznyomás. 
A rézkupakban van a gyutacs (kapszli), a melynek töl
tése mindig a lőporhoz mért. Füstnélküli lőpor erős 
gyújtást kíván 0 ilyen gyújtásra készült hüvelyt veszély
telenül használhatni füstös lőporhoz is, ellenben a fekete 
lőporhoz való hüvely elégtelen gyújtása miatt, alkalmat
lan füstnélkülihez, a mely a gyenge gyújtásra nem ég 
el tökéletesen s a lövésnek nem lesz ereje, sőt úgy
nevezett- Nachbrenncr-t is okozhat, vagyis, hogy a puska 
nem az elcsettintés pillanatában, hanem későbben sül 
el. A lövés késői kifejlődésének oka a gyenge gyújtás.

Csakis olyan hosszú hüvelyt ajánlatos használni, 
mint minőre a cső fúrva van. A 12-es, 16-os és 20-as 
puska rendes hüvelyhóssza 65 mm., a 12-esé és 16-osé 
70—75 mm.-es, a mi azonban csupán kifejezetten sport, 
tehát galamb és agyaggalamb lövésre használatos pus
kánál szokásos és vadászpuskánál felesleges. A 65,mm-es 
csőkamrába a 70 mm.-es hüvelyből készített töltényt 
akadálytalanul lehet tölteni, mert a becsavarás által

egész, azonkívül én is a tiroliakkal tartok: «Auf der 
Alm gibt’s koa Sünd.» '

— Csakhogy mi most a Garamvölgyben vagyunk ám!
— Eh mit, ne préz'smitáljon már-annyit, oda me

gyünk és punktum. Ön, a milyen ósdian gáláns és fel
szeg, sohasem ér.czélt a hölgyeknél, itt azonban majd 
Böskénél próbaudvarlást tesz, egy kis leczkét vesz nála 
s ha Vihnyére visszaérünk, akár nyomban nyilatkozhat 
imádottja előtt. Hanem aztán kirándulásunk direkczió- 
járól egy árva szó se essék feleségem vagy pláne hú
gom előtt! Különösen az utóbbi előtt mélységesen hall
gasson, kikaparná a szememet, ha megtudná; már előre 
sajnálom azt a szerencsétlen ílótást, a ki majd elveszi.

Takács észre sem vette kisérőjének megütközését, 
hanem előbbi hangban tovább osztogatta a tanárnak a 
«jó tanácsokat» a nőkkel való bánásmódról, végül oda 
lyukadt magyarázatával, hogy föképen félénknek és sze
rénynek nem szabad lenni, inkább kissé vakmerőnek, 
léhának és .szabadszájúnak lássák, ez jobban tetszik a 
nőknek. •

— A húgának is? — kérdé a tanár egészen meg
zavarodva.

— Huh, ez húszesztendős kora daczára valóságos 
erény-papnő.

Könnyű volt a léha Takácsnak a «jó tanácsokat» 
osztogatni. Torontálban háromezer hold prima földet 
és egy szép fiatal asszonyt mondhatott magáénak, azon
kívül a természet sziporkázó szellemmel és eleven hu
morral áldotta meg, a mig a szegény Weller, ki vala
honnan Bajorországból szakadt a műegyetemünkre ta
nárnak, negyven éve és kitűnő szaktudása daczára a „ 
nőkkel szemben olyan gyámoltalan és félszeg volt, mint 
valami éretlen kamasz.

Az erdőőri lakhoz érve, a ház előtti pádon Böske 
kettőjük közé telepedett s vidám kaczagással parírozta 
Takács mókáit. Szegény Weller kezdetben nagyon ké
nyelmetlenül érezte magát, de a bor valóban jó volt s 
oly pompásan ízlett a fárasztó gyaloglás után, hogy 
egyik poharat a másik után fölhajtotta, mitől aztán az 
ő arcza is kipirult s szemei veszedelmesen gyamjs fény- ’ 
ben kezdtek csillogni.

Tudja a szösz, valaminek mégis kell benne lennie, 
hogy a bor a szelíd bárányt is vakmerő oroszlánná 
tudja változtatni, mert mikor Takács a leány barná

it 
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rövidül, azonban lövésnél ez kisimul s mivel a töltény
kamra s a voltaképpeni csőfurat között kúpos átmenet 
van, ebbe fekszik s a serét torlódik, a gáznyomás nő 
s a puska csúnyán rúg, sőt utolsót is rúg olykor, — 
különösen, ha füstnélkülivel lövünk, — azaz, hogy szét
reped. A gáznyomás l’A-szeressel magasabbra nőhet a 
rendes töltésénél, a minek kibirására pedig nem szokás 
a puskát készíteni. 65 mm.-es kamrából csupán 65 
mm.-es hüvelyt s 70 mm.-es kamrából viszont csupán 
70 mm.-es hüvelyt szabad használni, különben a rövi- 
debb hüvelylyel utóbbinál a lövés gázai a serétek közé 
tolulnak és rendetlenné teszik a lövést, a puska erősen 
fog szórni. A hüvelyek ugyanazon öbben sem teljesen 
egyenlő méretűek, miért is ki kell próbálni, hogy me
lyik hüvelyfaj illik legjobban a kamrába. Ennek a mér
téke, hogy a kamrába tolásnál szíva haladjon.

Rézzel teljesen burkolt hüvely használata felesleges 
s ilyen, valamint rézhüvely használata csupán tropikus 
éghajlat alatt indokolt.

Miután a rézhüvely belső öbe az illető öb papir- 
hüvelyénél nagyobb, egy számmal nagyobb fojtást is 
kell tölteni, tehát 12-esbe 10-est, 16-osba 14-est.

A fojtás.

A lőporfojtás puha anyagból készült, ruganyos és 
zsírozott legyen. Ma már majdnem kizárólag nemez 
(Filz) fojtást használnak. A löporfojtásnak igen nagy 
jelentősége van a lövésre és hivatása, hogy a lövés 
gázainak a serétek közé jutását teljesen kizárja, miért 
is a magassága (vastagsága) olyan legyen, hogy midőn 
lövésnél, eleje a csőfuratba lép, hátulja még zárja a 
hüvely száját; vagyis, az átmeneti kúpnál hosszabbnak 
kell lennie, a mihez 10—12 mm. vastagság szükséges.

A fojtás zsírja káros behatással van a lőporra, miért 
is ettől vékony serétfojtással izolálandó. Ez felesleges, 
ha a fojtás viaszos vászonnal van leragasztva; a viaszos 
vászonos oldal jön a lőporra. Zsákjukban vagy dobozuk
ban a fojtások egymáshoz érvén, a viaszos vászonnal 
beragasztott oldal is bezsirozódik, miért is töltés előtt 
ez vásznon, vagy itatós papíron való egyszerű végig 
simítás által letörlendő.

Az öbnél nagyobb fojtás használata czéltalan, sőt 
füstnélküli lőporoknál, — mivel nehezebben jut ki a 
csőből, —■ egyenesen veszedelmes is.

A serétfojtásnak csupán az a hivatása, hogy a se
rétet a hüvelyben tartsa és minél vékonyabb, annál 
kevésbbé zavarja a lövést. Vastag serétfojtás, vagy szőr
rel leragasztott stb. használata teljesen czéltalan s a 
lövésre semminemű javító hatással sincs.

Rézhüvelybe, belső öbe nagyobb lévén a cső rendes 
öbénél, egy számmal nagyobb fojtás is lesz töltve s 
azután, megfelelő géppel, a hüvelyszáj csillagalakura 
összeszorítva. Ha parafából való serétfojtást töltünk, 
ennek tapadása nagyobb lévén, a hüvelyszáj beszorítása 
feleslegessé válik.

A serét.
Csüpán keményserétet használjunk, melynek az át

ütőereje nagyobb, a keménysége folytán a csőfuratot 
sem ólmozza annyira s a esőbe’ni ütődéstől kevésbbé 
is veszíti alakját. A hibátlan serétszem a levegő ellen
állását könnyebben győzi le s a fegyver lövése kemény- 
seréttel jobb, egyenletesebb. Az ólom antimonnal való 
vegyítés által lesz keményítve, (tehát nem hűtés által, 
mint pl. az aczél), s a kemény ólom fajsulya a közön
séges puha óloménál 7*  %-kal kevesebb. Monarchiánk 
serétgyárai, de különösen az Első magyar serétgydr

fürtös feje után kapott, hogy megcsókolja s ez mene
déket keresve a tanár vállán rejtette el arczát, ennek 
se kellett több, karját biztosan a leány derekára fonta 
s egy czuppanós csókot nyomott piros-pozsgás arczára. 
A leány azonban ijedt sikoltással bontakozott ki s be
szaladt a házba s mikor Weller körülnézett a leány 
ijedelmének oka után: szinte hogy sóbálványnyá nem 
vált. Az út kanyarulatánál ugyanis két hölgyet pillan
tott meg, a mi ugyan nem lett volna baj, ha a két 
hölgy véletlenül nem Takács felesége és húga, kik elé 
már akkor Takács tárt karokkal sietett és örvendezve 
üdvözölte őket. (Lelkén száradjon, őszinte volt-e.)

— Milyen meglepetés! Hogy találtatok ide? Na, ez 
igazán nagyszerű ötlet volt tőletek, nem is hiszitek 
milyen hálás vagyok érte, mennyire örvendek! Képzeld 
el, Katókám, — fordult a feleségéhez, — Weller ele
fántnak fogadott, hiszen tudod, ez milyen hálátlan, 
unalmas szerep, s ti édeseim most megváltottatok tőle, 
no már erre igyunk egyet! Mit ? Azt mondod, nem ma
radsz, vissza akarsz menni ? Soha okosabb terv! Akkor 
hát induljunk is iziben. Kapaszkodj, kedvesem, a ka
romba, Bükköskútig messze van, mert úgy-e, ott vár 

benneteket a kocsi? Gittát pedig, — s ekkor egy sok
féleképen értelmezhető grimaszt vágott, — majd Weller 
vezeti, oh, nem is képzelitek, milyen nagy kujon ez, 
milyen jól érti az efféléket!

Szegény Weller, életében talán most először, leg
jobban szerette volna magát elkáromkodni. így rajta
kapva, de ilyen csúfosan elárulva lenni! Bűntudatának 
súlya alatt iszonyú zavarban lépkedett a leány mellett. 
Erezte, hogy valamit mondania kellene, — de félt a 
választól. De hát elvégre Bükköskútig csak nem mehet 
némán a leány mellett, tehát összeszedve magát, végre 
megszólalt:

— Ma nagyon fülledt a levegő.
— Igen ? Melege lett a kiránduláson ?
(Jaj, micsoda vágás!) Pedig Wellernek még csak 

most kezdett melege lenni.
— Felséges, gyönyörű a Garam völgye.
— Tényleg, úgy látszik, nagyon vonzó.
— Én a hegyeket gondolom, melyek oly festőién 

sorakoznak . ..
— És oly pompás kilátást nyújtanak, úgy-e?
— Oh, az ember megelégszik a szemlélésével is.. .
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Losonczon, teljesen kifogástalan minőségű seréttel szol
gálnak. Monarchiánk serétgyárai a serétjüket még min
dig a régi számozás szerint szállítják, holott sokkal 
pontosabb a mm.-ben való jelzés, mint azt külföldön 
általánosságban használják is. .

Olykor serétes csőből is lőnek golyóval. Erre a czélra 
legalkalmasabb a Brenneke lövedék, melylyel GO lépésig 
kielégítő pontossággal lehet lőni, — mindenesetre pon
tosabban, mint gömbölyű golyóval, — s a legerősebb 
choke csőnek sem árt.

Serétszámozás:

Átmérő / Számozás : 10 gr.-ra hány
mm.-ben némist OBztr.-mag.yar kemény;serétszem megy

2-5 >8 13 149
2 v 9 14 212
1-75 10 15 316-2
1-5 11 16 502-5
1-25 12 17 868
1 13 -x 18 1717-5

A lőpor.

Úgy fekete, mint füstnélküli lőporunk igen jó minő
ségű.

A fekete lőporból az 1. sz. apróbb, a 2. sz. durvább 
szemű. Az apró szemcsés lőpor hirtelen ég el, hatása 
lökésszerű s a gáznyomása is nagyobb, mint a durvább 
szemcsésé, mely fokozatosan, rétegesen ég el és tolólag 
hat. A 2. sz. fekete lőpor normális öbből való lövéshez 
alkalmasabb.

Fekete lőporral a leghelyesebb töltési arány:

Öb Lőpor gr.-bán Serét gr.-ban
12-es 5-5—6 33—36
16-os 4-5—5 28—30
20-as 3-5—4 22—24

Kipróbálás által kell megállapítani, hogy melyik töl
téssel lő a puska legjobban.

Serétlövésre csupán egy füstnélküli lőporunk van,
az 1. számú és a következő töltési arány a legjobb

Öb Lőpor gr.-ban Serét gr.-ban
12-es 2-5—2-9 33—38
16-os 2-0—2-4 ■ 26—31
20-as 1-7—2-0 22—26
24-es 1-5—1-7 20—23
28-as 1-3—1-5 18—20

Szintén kipróbálással állapítandó meg, hogy melyik 
arányú töltéssel lő a puska legszebben.

A fekete lőpor egyszerűen a szokásos mérczével me
rítve, a füstnélküli ellenben csupán tizedgrammnyi 
pontosságig lemérve töltendő.

Csakis füstnélkülire hatóságilag kipróbált és lebé
lyegzett fegyverből szabad füstnélkülit lőni. Jegye: 
N P, a P betű alatt egy B (Budapest), P (Prága), V (Wien), 
F (Ferlach) vagy W (Weipert) betűvel, a mely azt mu
tatja, hogy a monarchia melyik . próbaintézetében pró
bálták ki és hitelesítették a puskát.

A serétes töltény készítése.

A hüvelybe jön a lőpor, — a fekete merítve, — a füst
nélküli mérlegen tizedgrammnyi pontossággal mérve.

A lőporra jön a fojtás, még pedig a viaszos vászon
nal borított oldalával, vagy ha nincsen leragasztva, úgy 
először egy kártyalap (serétfojtás), erre a lőporfojtás s 
erre ismét egy kártyalap. Eme utóbbi az ú. n. angolos 
töltés, ill. fojtásozás. A lőporfojtásra azért kerül serét
fojtás, hogy lövésnél ne tapadhasson serétszem a puha 
fojtásba. Leragasztott fojtásnál ez felesleges. Erre jön 
a serét, merítve, gr.-nyi pontossággal mérve, vagy egy

— Csakugyan, abból az erdőőri lak élőtti kertből 
nagyon szép látvány lehet.

De ez már sok volt. Ennyit még Weller szelíd 
lelke sem birt el. A feléje röpített gúny felizgatta és a 
hamis gyanú dühbe hozta. De még türtőztette magát 
s e ferde helyzetből tisztázni akarta magát.

— Ön, úgy látszik, azt hiszi . . .
— Mit? Hiszen én azt sem tudom, mit csináltak 

és kivel mulattak az urak.
Ezzel aztán Weller türelmének vége szakadt. Most 

már úgyis mindegy, nem bánta, akármi szakad rá, a 
düh és szégyen vakmerőségével felelt:

— Az már igaz, hogy nagyszerűen mulattunk.
— Úgy? — A leány összehúzta szemöldökeit.
— Ezentúl gyakrabban szándékozom fölkeresni ezt 

a helyet.
— Bánom is én. —• Weller nem vette észre a leány 

ingerültségét, a melylyel ezt mondta.
— Ez a Böske igazán remek kölyök, (Takács szólás

módja) a természetnek igaz, hamisítatlan gyöngye, min
den mesterkéltség nélkül. Az ember szívesen elbeszél
get vele, kaczaghat és tréfálhat kedve 'szerint, sőt ha 

l már meg kell lenni, csókot is lophat, nem őrről meg 
I érte. (Szóról-szóra Takács szavait idézte.) Mindezeket 

könnyednek látszó hangon mondta, de mellette vörös 
lett s szive hevesen dobogott szájának léhasága fölött.

:— Tanár úr !
— Parancsol valamit?
— Ön ... Ön ... én csalódtam önben.
— Hogyan? Ön csalódott bennem?
— Igen . .. Nem ... azaz ön ma egészen más, nem 

ismerek rá, olyan... eh, legyen szives, hagyjon ma
gamra.

Weller ijedten nézett a leány szép arczába, de ez 
elfordította. Most már teljesen zavarba jött, nem tudta, 
mit tegyen, hiszen itt már hiányzott Takács instruk- 
cziója, ilyen fordulatra nem volt elkészülve. Meg akarta 
ragadni a leány kezét, azt sem engedte.

— Gitta! — könyörgött Weller ismételten, de hiába.
— Hagyjon békében, semmit sem akarok hallani... 

Ön... ön is olyan, mint a többi! Ezt már félig zo
kogva mondta a leány S/mikor Weller mégis meg akarta 
ragadni a kezét, hangos sírásra fakadt.

— Gitta! — ujjongott fel Weller örömteli meg- 
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olyan géppel töltve, melylyel minden hüvelybe szemnyi 
pontossággal tölthető a serét. Ennek megvan a maga 
előnye, a mennyiben így lövésről-lövésre nagyobb egyen
letesség tapasztalható a lőképben.

A serétre vékony kartonfojtást teszünk s azután a 
hüvelyt lecsavarjuk, még pedig megfelelő becsavarógép
pel gömbölyűre, sarkosra, vagy körül gömbölyű, belül 
Barkósra. Utóbbi automat puskához a legajánlatosabb 
és merem állítani, hogy az egyedül helyes. Becsavarás
nál a géppel sohasem szabad annyira összenyomni a 
serétet, hogy a hüvelyt kinyomja. Annak, hogy egy-egy 
serétszem zörög, semmi jelentősége a lövésre, csupán 
az egész seréttöltés ne legyen laza; ha lazult volna, 
úgy ezen újólagos becsavarással segíthetni.

Többeknek szokása, — ezáltal a lövést javíthatni 
vélvén, — hogy a sőrétek közötti űrt fürészporral, gipsz
szel töltik ki, vagy viaszszal, ill. páráimnál öntik ki. 
Csupán a viaszszal vagy paraíinnal való kiöntés javítja 
a lövést, azonban így a yáznyomás is, — feketé lő
porral, —■ « rendesnél mintegy 12°/o-kal magasabb 
s a haszon, nincsen arányban a veszélylyel. Különösen 
postánál szembeötlő az előny. Füstnélküli lőporral ilyes
mit semmi körülmények között sem szabad reszkírozni.

*

Vadászaton akárhányszor jövünk zavarba, kellene, 
de nincsen golyótöltény. Ezen egyszerűen segíthetni 
azáltal, hogy a hüvelyt ott, a hol a lőporfojtás van, 
körös-körül a fojtásig metszük, úgy, hogy csupán a foj
tás tartja össze a két'részt. 20—30 lépésig ez úgy hat, 
mint a golyólövés, sőt nagyobb deformálódhatóságánál 
fogva még nagyobb sebet üt és föltétlenül vadászia- 
sabb a postalövésnél, a melyet mindenesetre mellőzni 
kellene, mint nem vadászi ast.

Erdó'ó'ri és vadőri szakvizsgák eredménye.
Az 1913. évben megtartott erdőőri és vadőri szakvizsgák a követ

kező eredménynyel végződtek:

Mely erdölelügyelőségnél
A vizs
gázók 
száma

A vizsgázók közül | 
kitűnő jó J ji J 1 séges 1

Nem 
nyert 
kópe- 
SÍtóstképesítést nyert |

I. Erdőőri szakvizsgák:

Beszterczebányai
erdőfel ügyelőségncl 13 — 5 8 —

Brassói « 16 4 ; 6 ■6
Budapesti « 03 0 10 8 3
Kassai « 31 1 8 21 1
Kolozsvári « 27 2 5 13 7
Máramarosszigoti « 17 — 6 9 0
Miskolczi « 13 — 0 6 5
Nagyszebeni « 9 1 0 ' 5 1
Pécsi « 19 — 4 10 5
Pozsonyi « ' 18 1 6 8 3
Szombathelyi « 38 G 21 11
Temesvári « 45 3 11 27 4

Összesen : 269 10 69 142 Í8
. ■ % — 3.72 25.65 52.79 17.S1

ii. V adori szakvizsgák: 852.16
Budapesti erdőfelügyelőségnéi 3 — 1 2 —
Kolozsvári « 1 — — 1 —
Máramarosszigeti « 1 — — 1 1 —
Miskolczi « 1 — 1 — 1 —
Nagyszebeni « 2 1 1 1 —
Pécsi « 1 ■ — 1 — —
Pozsonyi - 1 — 1 í —
Temesvári « 1 — 1 i —

összesen: 11 —
i 4

7
■% ) — II

ÎI — i 36.36 63.64 —

lepetéssel, hiszen így most már minden jól van. Oh, 
hogy én ezt előbb nem tudtam, most már csak engedje, 
hogy megmagyarázzam mai viselkedésemet.-

És csodálatos, milyen rövidnek látszott most az út 
a faluban váró kocsiig.

A fürdő szállodájába érve, míg a hölgyek vacsorá
hoz átöltöztek s a két férfi magára maradt, Takács félig 
bocsánatkérően, félig azonban tréfásan oda szólt Wel- 
lerhez:

— Ugyebár nem haragszik? Lássa, a helyzet kény- 
szerített rá. Önnek sem felesége, sem nővére nincs.

— Hanem menyasszonyom!
— Nos, remélem, ez nem fogja megtudni.
— Úgy ám, csak hogy ő látott abban a végzetes 

szituáczióban !
— Kicsoda ?
— Hát a menyasszonyom, az ön szeretetreméltó 

bájos húga. Remélem, nem lesz ellenem kifogása?
Egy pillanatig meglepetve nézett Takács, aztán han

gos hahotára fakadt.
— Az én húgomat szerette titokban? Na, fogadja 

részvé ... azaz mit is beszélek, gratulálok hozzá! Na
gyon örvendek, kedves sógor! És a két férfi szívélye
sen kezet szorított egymással.

— Hanem most aztán köszönje meg szépen a taná
csaimat, Böske leczkéje nélkül alig vett volna bátor
ságot, hogy nyilatkozzék.

De az ördög csak nem akart nyugodni benne, mi- 
j dőn a kedélyes vacsoránál már össze is tegeződtek, 
; Takács átszólt jövendőbeli sógorának:
i — Ezt a poharat a legközelebbi kirándulás sikeréért 
; iszszuk, addig te is csináltass magadnak turista-ruhát 
! rövid nadrággal, ilyent ni, mint az enyém.
j t — Hogy is ne, — torkolta le a húga, — te mind- 
I járt maskarába öltöztetnéd, nem neki való az ilyen 
I ruha, sem pedig a hegymászás.

— Hát Isten neki, ezentúl egyedül fogok kirándulni.
— Ohó, kedves uracskám, — szólalt föl a fele

sége, — ezentúl majd a Garamvölgybe mindig én kisér
lek el, tudod, — tette hozzá hamiskásan nevetve, — 
nekem is nagyon megtetszett az a vidék.
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Különfélék.
Felhívás. Alulírott balatonfüredi járási főerdőőr tisz

telettel felkéri azon járások erdőaltisztjeit, a honnan 
az államosítás érdekében indított mozgalomhoz való 
csatlakozást igazoló jegyzőkönyveket még be nem kül
dötték, azokat 1914-. évi január hó 10-ig okvetlenül 
küldjék be hozzám, úgyszintén a mozgalom költségei
hez fejenként két koronát is küldeni szíveskedjenek.

Azokat a kartársakat, a kik már áldoztak a moz
galom czéljaira, kérem, szíveskedjenek adományaikat 
szintén két koronára kiegészíteni, mert az eddigi ösz- 
szegek a már felmerült és még felmerülendő költségek 
fedezésére nem elegendők. Elismerték ezt a gyűlésen 
megjelent és képviselettel megbízott kartársak is, a kik 
szép áldozatkészséggel fejenként 2—3 koronával járul
tak a költségekhez, tudva azt, hogy ily mozgalomnál 
lényeges kellék a pénz.

A. memorandum és a jegyzőkönyvek átadásának 
ideje a nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi minisz
ter úr kívánságára halasztatott el rövid ideig és a kül
döttséget országgyűlési képviselő urak fogják majd've
zetni.

Kérve a kartársakat, hogy tartsák kötelességüknek 
a mozgalomhoz való csatlakozást, maradtam 

kartársi tisztelettel
Balatonfüred, 1913. évi november 18-án.

Papp János, járási főerdőőr.

Meghívó' az Országos Erdészeti Egyesület köz
gyűlésére. Az Országos Erdészeti Egyesület f. évi ren
des közgyűlését deczember- hó 16-án d. u. öt órakor 
Budapesten, saját helyiségeiben (V., Alkotmány-utcza 
6. sz., II. emelet) tartja meg a következő tárgysoro
zattal :

1. Jelentés a legutóbbi-közgyűlés óta kifejtett egye
sületi tevékenységről. . -

2. Tizenegy választmányi tag választása. Az alap
szabályok értelmében kilépnek, de újra választhatók: 
Darányi Ignácz, Gesztes Lajos, Hering Samu, Kócsy 
János, Marosy Ferenez, Nagy Károly, Péch Kálmán, 
Schmidt Ferenez, Vadas Jenő, Török Sándor. Ezenkívül- 
Sóltz Gyula helye töltendő be három évre.

3. Ausztriai utunk tanulságai. Előadja Borsiczky 
Ottó.

4. Az alapszabályok módosítása. '
5. Jelentés az 1912. évi számadások megvizsgálá

sáról és az 1914. évi költségvetés megállapítása.
G. Jelentés a Deák Ferencz-alapítvány kamataiból 

kiírt pályázatok eredményéről/
7. Indítvány az 1914. évi közgyűlés helyére és ta

nácskozás/ tárgyaira nézve.
8. Indítványok az egyesület czéljainak előmozdítá

sára általában. (Ily indítványok az alapszabályok értel
mében a közgyűlést megelőző napig a titkári hivatal
nak írásban bejelentendő!;.)

Van szerencsénk az Országos Erdészeti Egyesület 
t. tagjait felkérni, hogy a közgyűlésen minél számo

sabban megjelenni és tanácskozásainkon résztvenni szí
veskedjenek.

Budapest, 1913. évi november hóban.
Az Országos Erdészeti Egyesület elnöksége.

Könyvismertetés. «Az crdőaltiszl védkerületi leen
dői.i> írta Toniasovszky Énre m. kir. főerdőmérnök. 
«Az Erdő» 1912. és 1913. évfolyamaiban folytatásokban 
közöltük szerzőnek fenti czímű tanulmányát, mely most 
144 oldalon, könyvalakban is megjelent s miként azt 
a könyvecske czíme is mutatja, az erdészeti altisztek
nek a védkerületükben előforduló teendőit tárgyalja. 
Minthogy az erdészeti altisztek védkerületi teendőire 
nézve összefoglalt rendelkezések — sajnos — még nin
csenek, ezért ezt a könyvet előnyösen forgathatják kü
lönösen az újonnan, szolgálatba lépő erdészeti altisztek, 
kik megfelelő szolgálati utasítás hiányában, gyakran 
jönnek zavarba teendőik mikénti foganatosítását ille
tőleg.

. A tartalomjegyzékkel is ellátott könyv megrendel
hető a szerzőnél (Budapest, V., Zoltán-utcza 1G szám); 
ára 1 kor. 50 fillér.

Nyugdíjbiztosítás. Az 1912. évi VIII. t.-cz. által 
az Országos Gazdasági Munkáspénztár keretében alko
tott nyugdíjcsoportban, balesetre, aggkori ellátásra, nyug-, 
díjra és temetkezési segélyekre legújabban a követke
zők biztosíttattak: Ficze László, Nyilas Pál, Kill Fe
rencz, Sztechney Mihály, Magurszki Elek, Varczába 
Demeter és Arcz Mihály Bereg vármegyei, Simon 
László és Orovicsán Elek hunyadvármegyei hatósági 
erdőörök és erdöszolgák.

Időjelzés. A «Meteor» f. évi deczember hóra a kö
vetkező időjelzést teszi közzé: Deczember havának vál
tozási napjai 1—2—5—7 — 13—15—21 — 2G—27 — 29-re 
esnek. Az 1-ső hideg, a 2-iki enyhült, az 5—7-iki szá
raz, a 13-iki hideg, a 15-iki szeles hideg, a 21-iki 
csapadékos, a 26-iki enyhült, a 27-iki csapadékos, a 
29-iki hideg jelleggel.

Deczember 13-ika körül Szaturnus bolygó befolyása 
erős téli időt hozhat számunkra szeles, de inkább szá
raz, mint csapadékos jelleggel. Nagyobb mérvű csapa
dék 21-ike körül várható eleintén némi enyhülettel. 
A 29-iki változási nap ismét hideg jelleg felé tereli 
időjárásunkat.

Hivatalos közlemények.
127822.

Tgb.—E Ezam’

Körrendelet valamennyi kincstári erdőigazgatóság
nak, főerdöhivatalnak és erdöhivatalnak.

(A kincstári erdőtiszti és altiszti illetménylakások haszonélvezete 
tárgyában.)

Utasítom az igazgatási hivatalt, hogy ha szolgálati 
érdekek, vagy méltányossági tekintetek esetleg azt kí
vánnák, hogy valamely tiszti lakásban az eddigi hasz
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nálattól eltéröleg altiszt, avagy altiszti lakásban tiszt
viselő helyeztessék el, az iránt esetről-esetre hozzám 
tegyen javaslatot s engedélyem nélkül a lakáshasználat 
eddigi beosztását meg ne változtassa.

Budapest, 1913. évi október hó 28-án.
A miniszter rendeletéből:

Téglás,
miniszteri tanácsos.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti létszá
mukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni 

szíveskedjenek.)

A m. kir. földmivelésügyi miniszter a zágrábi kir. erdőigaz
gatóság kerületében Benkek Péter kir. erdőőrt nyugalomba he
lyezte.

Az apatini m. kir. erdőhivatal főnöke Hegybeli Mihály 
és Graf József in. kir. erdöőröket főerdöörökké, llothländcr 
György és Dvoracsek Géza I. oszt. m. kir. erdőlegényeket erdő
őrökké, Czere Sándor és Hegybeli Ferencz II. oszt, erdőlegényt 
illetve napibéres póterdőőrt I. osztályú, és végül Dékits Alajos 
napibéres póterdőőrt II. oszt. m. kir. erdőlegénynyé nevezte ki.

Szerkesztői üzenetek.
Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 

szalagon átjavított lakezím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
átjavításokat nem a pósta, hanem a kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alapján, a nagyobb arányú czímnyom- 
tatási költségek megtakarítása czéljából. Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

K. R. A leírás szerint valószínűleg erőművi behatás követ
keztében létesült tőgybántalommal van dolga. Lehetséges, sőt 
valószínű, hogy a tőgyet ütés, vagy rúgás érte és véralvadékok 
keletkeztek, a vérzés erre enged következtetni, valamint a 
csomócskák is. A tőgyet naponta többször mossa meg szappan
nal és langyos vízzel, azután pedig kenje be jodvasogennel. 
A jodvasogennel 5-10 perczig gyengéden masszálja a tőgyet. 
A jód minden csomót el fog oszlatni. De az sincs kizárva, hogy 
tehénhimlőtől erednek a hólyagocskák. Tehát vigyázzon és a 
beteg bimbóból való tejet okvetlen öntse ki, de a többit is csak 
forralva fogyaszsza cl, nehogy esetleg megbetegedjék tőle. A for
ralás legalább öt perczig tartson ; hogy a tej ki ne fusson, foly
ton kevergetni kell egy tiszta fakanállal. Az ilymódon sterilizált 
tejet bátran fogyaszthat el. Fejes előtt mindenkor mossa meg 
a tőgyet langyos lysoformos vízzel. És az istállót is tartsa na
gyon tisztán, főleg arról gondoskodjék, hogy- az állat alatt min
dig tiszta alom legyen, mert a vizelet és ürülék is ekezemát 
okozhat, vagy a meglevő ekezema gyógyulását nagyban hátrál
tatja, azért ne restelje a fáradságot és adjon napjában többször 
is tiszta almot a tehén álá, vagy pedig legalább is szedesse el 
alóla a piszkot. A bimbón levő hóly-agoknak sem árt a jód- 
vasogén, mert ismétlem, nem hiszem, hogy- himlőről volna szó, 
mivel már többször egymásután, jelentkezett a kiütés, a mi in
kább ekezemára vall. Dr. Kukuljevic József.

H. A. Levele szerint tényleg influenza-eset foroghat fenn, nincs 
azonban kizárva az sem, hogy mirigykórral van dolga. A kór 
pontos megállapítása czéljából ajánlanám hömérőzze meg a lova
kat és ha magas láz van jelen, akkor valószínű, hogy a lovak 
influenzásak. Ez esetben a lovakat ne dolgoztassa, hanem kösse 
be tiszta, hűvös, s a mi a fő jól szellőzött istállóba, megfelelő 
időjárás esetén legjobb a lovakat szabadban tartani, de arra 
nagyon vigyázni kell, hogy az állatok széltől és esőtől védett 
helyen legyenek. A takarmány legyen ízletes és könnyen emészt

hető. Az állatok előtt mindig legyen tiszta és friss ivóvíz. A lo
vakat ezen kívül legalább egyszer napjában jól csutakolja meg. 
A lovakat kámforspiritussal locsolja meg és szalmacsutakkal 
dörzsölje le teljesen szárazra. Ezt a proczedurát azonban mindig 
zárt helyen (istállóban) végezze. Arra nagyon vigyázzon, .hogy 
az állatok rendesen, ürítsenek, szükség esetén adjon keserűsót, 
még pedig */-2  kilót l1 i liter meleg vízben oldva. Ezenkívül na
ponként 3-szor belélegzéseket adjon, úgy, hogy főzzön meg 
szénapolyvát egy fazék vízben, vessen bele két kanál terpentint 
és két marék konyhasót, aztán tartsa az állat orra alá, a ló 
fejére pedig borítson egy zsákot, vagy pokróczdarabot, hogy a 
gőz félre ne menjen. A forró gőzt csak addig leheltesse be a 
lóval, míg az tűri, aztán tegye félre a fazekat.

Dr. Kukuljevií József.
Sz. A. «A vadorzó» czimű tárczája nem üti meg a mértéket 

s így azt nem közölhetjük.
M. P. 1. Ha biztosan tudja, hogy visszaélés történt, úgy je

lentse be az esetet a földmivelésügyi miniszter úrnak, a ki 
azután az ügyet meg fogja vizsgáltatni. Ha azonban nem telje
sen biztos, úgy jobb a dologról hallgatnia, nehogy alaptalan 
gyanúsítások miatt ön kerüljön bajba. 2. A 20 fillért a lap ja
vára bevételeztük.

K. J. 1. Mióta a személyi pótlékokról szóló 1904. évi I., ille
tőleg 1900. évi IX. t.-cz. életbelépett, azóta az állami alkalma
zottak fokozatos előléptetése megszűnt. Ha tehát azóta valakit 
fegyelmi Ítélettel a fokozatos előléptetés megvonására ítéltek, 
úgy az ítélet helytelen, mert az illetőt nem a fokozatos előlép
tetés megvonására, hanem a magasabb összegű személyi pót
léknak a megvonására kellett volna Ítélni, a mint ezt a személyi 
pótlékok engedélyezése tárgyában kiadott 4600 M. E.,906. számú 
rendelet 20. és 31. §-ai elő is írják. A fokozatos előléptetés öt 
évi megvonását tehát akként kell értelmezni, hogy az illető a 
magasabb összegű személyi pótlékot öt évvel később kapja meg, 
mint megkapta volna akkor, ha fegyelmileg nem lett volna bün
tetve. Minthogy pedig az erdészeti altiszteknél a magasabb ösz- 
szegű személyi pótlék öt évenkint esedékes, minthogy továbbá 
a magasabb összegű személyi pótlékot csak egyszer lehet egy 
bizonyos időre elvonni, ennélfogva az illető altiszt az öt év el
telte után egyszerre 200 koronával fog előlépni, hacsak nincs 
az illető már a második fizetési fokozatban. Például N. N. évi 
800 K javadalmazást élvező erdőőrnek 1913 január 1-én 900 K 
javadalmazásra lett volna már igénye, de 1912-ben jogerős fe
gyelmi Ítélettel a magasabb összegű személyi pótlék öt évi 
megvonására Ítéltetett, úgy az illető 1918 január 1-én nem az 
évi 900 K javadalmazásba, hanem mindjárt az évi JOl.O K java
dalmazásba lép. Természetesen, a kinek már évi 900 K javadal
mazása volt, az öt év múlva csak az évi 1000 K javadalmazásba 
lénhet elő, mert a II. oszt, altiszteknél ez a legmagasabb fizetés.

A mint tehát fentebb kimutattuk, a fegyelmi Ítéletben — 
helytelenül — kimondott «fokozatos előléptetés megvonása» tulaj
donképen a magasabb összegű személyi pótlék megvonására 
vonatkozik. De mivel az állami tisztviselők, altisztek és szolgák 
illetményeinek szabályozásáról szóló 1893. évi IV. t.-cz. 5. §-a 
szerint a kinevezéseknél nem a rangsor, hanem e mellett a 
szakképzettség, érdemesség és alkalmazhatóság a döntő, nyilván
való, hogy az olyan erdőőr, a ki fegyelmi büntetés hatálya 
alatt áll, addig, a míg a kiszabott büntetést el nem szenvedte, 
főerdőőrré rendszerint nem nevezhető ki, mert az ilyennél hiány
zik az «érdemesség» kelléke.

2. Az 1893. évt IV. t.-cz. 15. §-a szerint az állami alkalma
zottak sem községi, sem útadót nem tartoznak fizetni, kivéve 
azt az esetet, ha saját ingatlanuk is van.

A. J. Az' erdőőri szakvizsga csak magyar nyelven tehető le 
s «Az Erdőőr»» czimű könyv is csak magyar nyelven kapható 
az Országos Erdészeti Egyesületnél Budapest, (V., Alkotmány- 
utcza 6. szám). Ara bérmentes küldéssel: 6 K 55 fill.
' L. L. Kérdésére lapunk előbbi számában már megadtuk a 
feleletet.

Erdöbogaras. Miután a kincstári erdészeti altisztek minden 
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hivatalnál külön-külön létszámba vannak sorozva, ennélfogva — 
ezt bizonyára ön is belátja — igazságtalanság volna pl. egy 
főerdőőrt rendkívüli fontos okok hiányában más hivatal kerüle
tébe áthelyezni, mert elzárná mások elöl az előléptetés, illetőleg 
kineveztetés lehetőségét. Más tanácsot nem tudunk adni, mint 
azt, hegy forduljon az illető hivatal kerületében alkalmazott 
főerdőőrökhöz, s a mennyiben azok közül hajlandó volna valaki 
önnel állomáshelyet cserélni, úgy nyújtsák be kölcsönös áthelye
zés iránti kérvényüket a földmívelésügyi miniszter úrhoz.

G. M. 0. A m. kir. pénzügyminisztérium ügykörére vonat
kozó «Szolgálati Szabályok Gyűjteménye», mely minden állami 
alkalmazottra vonatkozik, a m. kir. pénzügyminisztérium segéd
hivatalánál kapható, oda kell a megrendelést intézni. Ara : két 
Korona. Tájékozásul azonban megjegyezzük, hogy,ennek a szol
gálati szabályok gyűjteményének már igen sok rendelkezése 
módosíttatott.

' B. M. 1. Hirdetését hozzuk. 2. A kért hiányzó lapokat el
küldtük.

G. V. 1. Miután télen a méheknek minden zavarás, zörgés, 
rázkódás, csak ártalmára van, s ha az idő olyan hidegre for
dult, hogy a szállítás után nem remélheti a méhek tisztuló- 
kiröpülését, jobb, ha a szállítást tavaszra hagyja; mert ha új 
helyükön — közvetlenül a szállítás után —: a méhek ki nem 
tisztulhatnak, nagy elhullás lehet a késői szállítás következ
ménye. Tavaszszal, a mikor az időjárás már olyan kedvezőre 
fordul, hogy szállítás előtt vagy után a méhek tisztuló kiröpü- 
lést végezhetnek, megtörténhetik a szállítás. Természetesen ek
kor is nagyon óvatosan kell lekötni a kasokat, vagy kaptárokat, 
hogy azok ide oda ne mozogjanak. A kocsin úgy kell elhelyezni 
a kaptárokat, hogy a lépépítmény iránya párhuzamos legyen 
a kocsi tengelyének az irányával, mert az esetleges zökkenés 
a kocsin rendszerint oldalirányban történik. Vasúton pedig a 
lépépítmény irányának a sínek irányával kell párhuzamosnak 
lenni. Szállítás alkalmával a kijárót rostaszövettel kell elzárni 
és a szállítást lehetőleg éjjel kell foganatosítani, mert ha szál
lítás közben a.Nap bevilágít a kaptárba, úgy a méhek olyan 
tömegben lepik el a rostaszövetet, hogy a levegőt elzárják s a 
méhek megfulladnak.

2. A czímszalag kiigazítása iránt intézkedtünk.
Iff. 3. Zebegény. 1. Előfizetése már június végével lejárván, 

szíveskedjék azt mielőbb megújítani. 2. A czímszalag kiigazítása 
iránt intézkedtünk.

G. J. 1. Törvényhatósági úíóízíossá az nevezhető ki, a ki a 
magyar nyelvet szóban és írásban bírja, négy elemi iskolát vég
zett, a mértékeket ismeri, számolni jól tud, az útfenntartáshoz 
ért, és elég értelmes ahhoz, hogy például jegyzőkönyvet tud 
felvenni valamely út vagy hidrongálásról vagy útrendöri kihá
gásról.

2. Az útmeslerek kétfélék, úgymint államiak és megyeiek; az 
államiakat a kereskedelemügyi miniszter úr, a megyeieket pedig 
a főispán nevezi ki. Útmester olyan feddhetlen előéletű egyén 
lehet, a ki legalább négy elemi iskolát végzett, vagy kiszolgált 
katona-altiszt, s kineveztetése után egy év alatt leteszi az út- 
mesteri vizsgát. Az államépítészeti hivatal főnöke előtt leteendő 
útmesteri vizsgán a jelölt azt igazolja, hogy magyarul írni és 
olvasni tud, apróbb jelentéseket meg tud fogalmazni, tud szá
molni törtekkel is, és a terület és a köbtartalomszámításhoz, a 
mértékekhez és az útépítéshez ért, s kisebb terveket és épít
ményeket le tud rajzolni. A vizsga sikerülte után az útmestert 
végleges és nyugdíjra jogosult állásra nevezik ki. Az 1903—1909. 
években fennállott ideiglenes útmesteri tanfolyamok már meg
szűntek és ilyen tanfolyamoknak újra való szervezése nem is 
lévén tervbevéve, az útmesteri vizsgát csak magántanulás útján 
lehet letenni. Az .útmester feladata az utak jókarban tartására 
ügyelni s a szükséges javításokat az útkaparókkal elvégeztetni. 
Hogy az útmesteri vizsga letételéhez van-e és milyen tankönyv, 
valamint hogy a vizsgák hol és mikor tartatnak meg, azt a 
legközelebbi államépítészeti hivatalnál tudakolja meg.

3. Ha az erdészeti szolgálatból közvetlenül — legfeljebb 30 

napi megszakítással — lép át az útmesteri szolgálatba, akkor 
az erdészetnél töltött szolgálati ideje a nyugdíjba beszámít.

G. V. 1. A nyulakra vonatkozólag forduljon a csillaghegyi 
nyultelephez. 2. Előfizetése 1914 márczius végéig rendezve van. 
3. Mint szakvizsgázott erdőőr igényt tarthat nem csupán erdő
legényi, hanem erdőőri állásra is, azonban, hogy pályázat ese
tén kinevezik-e ? azt mi éppen olyan kevéssé tudhatjuk, mint 
ön. 4. Elég, ha a jegyző hitelesíti az okmányokat.

N. I. A beküldött hirdetés egyszeri közzététele öt koronába 
kerül. Ha tehát a hirdetés közzétételét kívánja, úgy tessék a 
kiadóhivatalnak öt koronát készpénzben beküldeni.

V. A. Most se mondhatunk önnek egyebet, mint a mit már 
lapunk 19. számában is mondtunk, hogy t. i. ha a vadásznak, 
vagy fővadásznak csak vadőri minősítése van, akkor mint ilyen 
lesz felesketve s csak ugyanolyan jelvényt hordhat, mint az 
alája rendelt vadőrök. Hogy a íővadászok nem hordják a vadőri 
jelvényt, illetőleg hogy semmiféle jelvényt se hordanak, az 
valószínűleg onnan van, mert nem akarják ugyanazt a jelvényt 
hordani mint a vadőrök.

Ugyanígy van ez különben az erdőtörvény 17. §-a alá nem 
tartozó némely erdőbirtokon alkalmazott erdészekkel és főerdé
szekkel is. Ezeknek is többnyire csak erdőőri minősítésük van, 
s mint erdőőrök teszik le a szolgabiró előtt az erdőtörvény 
38. §-ában előírt hatósági esküt, de azért az erdőőri jelvényt 
nem viselik, hogy' az alájuk rendelt erdőőröktől — mint főerdé
szek, vagy erdészek — megkülönböztessék magukat.

Azért az ilyen erdészeknek, főerdészeknek, valamint vadá
szoknak és fővadászoknak eskü alatt tett vallomása bizonyító 
erővel bir, mert a hatósági (erdőőri, vadőri) esküt szintén le
tették.

{g | ÁLLÁSKERESLET ÉS KÍNÁLAT j gj] j

Erdőőr és vadőr, a ki ilyen minőségben hét év 
óta van felmondatlan állásban egy grófi uradalomban, 
úgy az erdészeti, mint a vadászati teendők minden 
ágában jártas, a fővad és fáczántenyésztést tökéletesen 
érti, jó dúvad irtó, 31 éves, feddhetlen életű, kiscsaládú, 
felesége kitűnő főzőnő (a miről éves, jó bizonyítványai 
tanúskodnak) állást keres. Czíme a szerkesztőségben 
megtudható. (73.)

/ Kiszolgált csendőr, szakvizsgázott erdőőr, erős 
testalkatú, 29 éves, róm. kath. vallású, józanéletű, beszél 
magyarul, románul, tótul és keveset németül, az erdészeti 
és vadászati teendőkben, valamint a fő- és apróvadak 
tenyésztésében teljesen jártas, kitűnő lövő, a kártevők 
üldözője, azonnali, vagy későbbi belépésre megfelelő 
állást keres. Czíme a szerkesztőségnél megtudható. (7B.)

24 éves, nőtlen, egészséges, magyarul írni és 
olvasni tudó, az erdészeti teendőkben gyakorlattal biró 
egyén, jó bizonyítványokkal, erdőőri, vagy erdőlegényi 
állást keres. Czíme: Fekete Imre Hegyközujlak, u. p. 
Nagyvárad. (76.)

Erdészi esetleg fővadászi állást keres 31 éves, nős, 
középiskolát s szakiskolát végzett, jelenleg fővadas terü
leten erdészi állásban levő egyén, ki az erdőkezelés, 
fő- és apróvad tenyésztésében jártas, vadászatok rende
zését érti, jó cserkésző. Beszél magyarul és tótul. Czíme 
a szerkesztőségtől megtudható. (77.)

Cserélni óhajt a nagybányai m. kir. főerdőhivatal 
kerületében alkalmazott főerdőőr, a gödöllői m. kir. 
erdőhivatal kerületében alkalmazott főerdőőrrel. Czíme 
a szerkesztőségnél megtudható. 78 )
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Termelt tőkjy és kőris rönkfa eladása. 
4199/1913. sz. A lippai m. kir. főerdőhivatal kerületé
hez tartozó pécskai m. kir. erdőgondnokság 1913. évi 
Németszentpéteri vágásában termelt tölgy és kőris rönkfa 
két eladási csoportra megosztva, zárt írásbeli ajánlat 
útján fog eladatni.

Az ajánlatok 1913. évi deczember hó 9-én délelőtt 
12 óráig nyújtandók be a lippai m. kir. főerdőhivatalnál, 
hol is azok deczember hó 10-én délelőtt 9 órakor fognak 
nyilvánosan felbontatni.

Az értékesítési feltételek, ajánlati űrlap és boríték, 
a faanyag méreteit, mennyiségét és a kikiáltási árakat 
feltüntető kimutatás az alulírt m. kir. főerdőhivatal és 
a pécskai m. kir. erdőgondnokságnál díjmentesen szerez
hető be.

Lippa, 1913. évi november hó.

is.) ni. kir. főerdőhivatal.

Megjegyeztetik, hogy a fent megszabott kellékekkel 
biró, az építkezési műszaki szolgálat ellátására alkal
masnak talált azon legjobb minősítésű erdőőr, a ki iga
zolja, hogy:

1. ezen műszaki segédszolgálatnál kifogástalanul 
6 évet töltött el;      *12*I.II.

2. a ki ezeken kívül a kőműves- és ácsmesteri vizsgát 
is letette és erről oklevelet mutat .be, mindjárt főerdőőrré 
fog kineveztetni.

Pályázati hirdetmény. 7557/|913. sz. A tót
sóvári m. kir. erdőhivatal kerületében újabb szervezés és 
nyugdíjazás folytán három főerdőőri és egy erdőőri 
illetve előléptetés esetén négy erdőőri, négy első és 
három másodosztályú erdőlegényi, esetleg négy I. oszt, 
és hat Il-od oszt, segéderdőőri állás üresedik meg, a 
melyekre az alábbi állományszerü illetmények élveze
tével ezennel a következő pályázat nyittatik:

I. A pályázatra kiírt állások közül (1) egy erdőőri 
állás a műszaki segédszolgálat ellátása végett szervez- 
tetvén (és pedig vagy az építkezési vagy az erdőrende
zési szolgálatnál) az ezen állásra pályázók felhivatnak, 
hogy az erdőőri szolgálathoz megkívánt, a II. pont alatt 
megnevezett törvényes kellékeken kívül igazolják még 
a nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi Minister úrnak 
folyó évi 76783/1.—B. 1. sz. szabályrendelete folytán az 
államerdők, vagy az állami kezelésbe vett erdők valamely 
igazgatási hivatalának bizonyítványával és pedig:

A) Az építkezési műszaki segédszolgálat ellátására 
szervezett állásra pályázók :

1. hogy kisebb tervek és költségvetések elkészítésében, 
nagyobb tervek másolásában, épületek, építmények és 
azok helyszínrajzának felvételében és ugyanezek hely
színi kitűzésében, utak lejtméretezésében, a lejtmérési 
adatok megrajzolásában, utak és vasutak keresztszel
vényeinek felvételében és megszerkesztésében, az útépí
tési munkák végrehajtásában, végül a vízi- és magas 
építési munkáknál felmerülő kisebb műszaki teendőkben 
kellő gyakorlati ismeretekkel bírnak;

2. hogy az építkezési műszaki szolgálatnál legalább két 
évig'teljesítettek gyakorlati szolgálatot.

B) Az erdőrendezési műszaki segédszolgálat ellátására 
szervezett állásra pályázók:

1. hogy a delejtű tájolóval (busszola) való felmérés
ben, a felmérések eredményeinek felhordásában (tér
képelésben), a térképrajzolásban, valamint az egyszerűbb 
térszámítási eljárásban a kellő gyakorlati ismeretekkel 
bírnak ;

2. hogy az erdőrendezési műszaki szolgálatnál leg
alább két évig teljesítettek gyakorlati szolgálatot.

Ezen utóbbi feltétel (úgy az erdőrendezési, mint az 
építkezési műszaki szolgálatra pályázóknál) a m. kir. 
'erdőőri szakiskolák továbbképző tanfolyamát jó sikerrel 
végzett egyéneknél oda módosul, hogy azoknál egy évi 
gyakorlati szolgálat igazolása is elégséges.

Pályázat. 5020/1913. sz. Kettő főerdőőri (I. oszt, 
altiszti) egy erdőőri (II. oszt, altiszti), kettő II. oszt, 
erdőlegényi és egy II. oszt, segéderdőőri állásra.

A szászsebesi m. kir. erdőhivatal pályázatot hirdet 
kettő főerdőőri (I. oszt, altiszti), egy, előléptetés esetén 
kettő erdöőri (II. oszt, altiszti), kettő, esetleg előléptetés 
esetén három erdőlegényi, egy, esetleg előléptetés esetén 
kettő segéderdőőri állásra.

I. A pályázatra kiirt egy főerdőőri és egy erdöőri 
állásra kinevezendők az építkezésnél esetleg utóbbi az 
erdőrendezőségi segédszolgálatnál lesznek alkalmazva, 
az ezen állásokra pályázók felhivatnak, hogy az erdő
őri szolgálathoz kívánt, a II. pont alatt megnevezett 
törvényes kellékeken kívül igazolják még a nagyméltó
ságú m. kir. földmívelésügyi miniszter úrnak folyó évi 
76783/1. B—1. sz. szabályrendeletében* körülírt eddigi 
alkalmaztatásukat.

II. A főerdőőri, erdőőri stb. állásokra pályázók az 
1879. évi XXXI. t.-cz. 37. §-ában körülírt szakképzett
séget, az államerdészet szolgálatába újonnan belépni 
kívánók ezenkívül még ép és erős testalkatukat, külö
nösen jó látó-, halló- és beszélőképességüket kincstári 
erdészeti orvos, vármegyei főorvos vagy honvéd törzs
orvos által kiállított bizonyítványnyal, valamint élet
korukról, családi állapotukról és illetőségükről, eddigi 
alkalmaztatásukról, nyelvismereteikről, katonai kötelezett
ségükről szóló bizonyítványokkal felszerelt és saját- 
kezüleg írt kérvényeiket 1913. évi deczember hó 31-ig 
az erdőhivatalhoz nyújtsák be.

Szászsebes, 1913. évi november hó 15-én.
te.) ni. kir. eriioh iratai.

*Lásd «Az Erdő» 1913. évf. 19. szám, 250 oldal. Szerk.

Tájékozásul közöltetik még, hogy azok az altisztek, 
a kik a műszaki segédszolgálatnál 6 évet kifogástalanul 
töltenek el, az igazgatási hivatal altiszti állományában 
történő első üresedés alkalmával a fent idézett szabály
rendelet értelmében főerdőőrré léptetendők majd elő.

II. A pályázatra kiírt többi főerdőőri, erdőőri stb. 
állásra pályázók felhivatnak, hogy az 1879. évi XXXI. . 
t.-cz. 37. szakaszában körülírt szakképzettséget, a m. kir. 
kincstári erdészet szolgálatába újonnan belépni kívánók 
ezenfelül még ép és erős testalkatukat, különösen jó 
látó-, beszélő- és hallóképességüket kincstári erdészeti 
orvos, vármegyei főorvos, avagy honvéd törzsorvos által 
kiállított bizonyítványnyal, valamint az életkorukról, ille
tőségükről, eddigi alkalmaztatásukról, nyelvismereteikről, 
katonai kötelezettségükről szóló bizonyítványokkal fel
szerelt és sajátkezűleg írt kérvényeiket 1913. évi deczember 
hó 20-ig alulírott erdőhivatalnál nyújtsák be.

A főerdőőri állásokkal 800 kor. fizetés és 200 kor. 
személyi pótlék, az erdőőri állásokkal 600 kor. fizetés 
és 100 kor. személyi pótlék, továbbá természetbeni lakás, 
vagy ennek hiányában a törvényszerű lakbér és egyéb 
rendszeresített illetmények; az erdőlegényi és segéd
erdőőri állásokkal 700, illetve 600 kor. évi szegődmény- 
bér, természetbeni lakás vagy törvényszerű lakbér és 
egyéb rendszeresített illetmények élvezete van egybekötve.

Tótsóvár, 1913 november hó 12-én.
(5.) ni. kir. erdőhivatal.
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Pályázati hirdetmény. 1-244/1913. sz. Az alulírt 
m. kir. állami erdőhivatal az Arad vármegyei közig, 
érd. bizottságtól nyert megbízás alapján, a lemondás 
következtében üresedésbe jött Soborsin, Marosborsa, 
Körösbökény és Halmágycsúcs székhelyekkel szervezett, 
kifogástalan szolgálat teljesítése esetén 1—3 évi idő
közökben évi 50 koronával emelkedő, 700 (hétszáz) 
kor. évi javadalmazást! és az állás elnyeréséről szóló 
értesítés vétele után haladéktalanul, nyolez napon belül 
elfoglalandó kerületi (járási) erdőőri állásokra pályázatot 
hirdet.

Pályázók felhivatnak, hogy az erdőtörvény 37. §-ában 
előirt minősítésüket, ép és egészséges testalkatukat, élet
korukat és az eddigi alkalmaztatásukat előtüntető okmá
nyaikkal felszerelt, egykoronás bélyeggel ellátott, saját- 
kezüleg irt kérvényeiket a f. 1913. évi decz. hó 31-ig 
ide nyújtsák be.

Az elkésett, vagy kellően fel nem szerelt kérvények 
.figyelmen kívül hagyatnak.

Azonos minősítéssel bíró pályázók' közül az oláhul 
beszélők előnyben részesülnek.

Arad, 1913. november hó 17.
(7.) M. kir. állami erdőhivatal.

Hirdetmény. Két szakiskolát végzett, jó bizonyít
ványokkal rendelkező nőtlen erdőőr Kassa szab. kir. 
város erdőgazdaságánál azonnal alkalmazást nyerhet.

Javadalmazás: napi 2—3 korona bér,” egy szobából 
álló lakás és tüzelő.

Az alkalmazás egyelőre ideiglenes, megfelelő egyén 
azonban véglegesítésre számíthat.

Ajánlatok okmányokkal felszerelve Kassa város erdő
hivatalához intézendők.
(3.m.3.) Városi erdőhivatal.

Kerestetik azonnali belépésre nős vadőr, Pest 
megyei vadászterületre, szerény igényű, a ki már ezen 
minőségben alkalmazva volt. Pályázatok Vadas Ferencz 
kasznár Pánd, Pestvármegye küldendők. (io.n.t.)

Nyestfogó. Legegyszerűbb, mely a vadnak nem 
feltűnő, kisebb ledült fára pár perez alatt felszerelhető, 
1 minta kicsinyben, nyestfogáshoz utasítás és 10 fogóhoz 
való felszerelési kellék 10 kor. Megrendelhető utánvéttel 
Kolozsi Ferencz hatósági erdőőrnél Gyergyóbékás, Csik- 
megye , (4.iv.i.) 

bírását és azt, hogy katonai kötelezettségüknek miként 
tettek eleget, megfelelő bizonyítványokkal igazolni tar
toznak.

Az így felszerelt és sajátkezűleg írt kérvények a 
bustyaházai m. kir. erdőhivatalhoz czimezve folyó évi 
deczember hó 23-ig az állami szolgálatban állók részé
ről felettes hatóságuk, a nem állami szolgálatban állók 
által pedig az illetékes közigazgatási hatóság útján 
nyújtandók be.

Bustyaháza, 1913. évi november hó.
in.) kir. erdőhivatal.

Szőcsény-vései hitbizományi uradalomhoz'tar
tozó, mintegy 2000 magy. hold erdőbirtok számára 
erdőőri szakiskolát végzett, fiatal, nős, vizsgázott erdőőr 
kerestetik, a ki az erdészeti teendők minden ágában 
jártas és a fanevelés, faültetés, fagondozás és erdősítés 
körül teljes gyakorlattal bir. Csakis a magyar nyelv 
bírása kívántatik.

Iskolai és eddigi gyakorlatról szóló bizonyítványok 
másolatával felruházott pályázati kérvények a hitbizo
mányi birtokok tulajdonosához Véssey Lajos Szőcsény 
u. p. Nemes-Vid, Somogy m. terjesztendők be. Bizo
nyítványok vissza nem küldetnek. (12.11.1)

Termelt tölgy haszonfa eladás. 7017/1913. sz. 
Az erdőbádonyi erdögondnokságban 458.47 ms tölgy
haszonfa, hét eladási csoportra megosztva, zárt írásbeli 
ajánlatok útján fog eladatni.

Az ajánlatok 1913. évi deczember hó 9-ikén déli 
12 óráig nyújtandók be Beszterczebányán a m. kir. 
erdőigazgatóságnál, a hol azok deczember hó 10-én 
délelőtt 10 órakor fognak nyilvánosan felbontatni.

Az eladási feltételek, a faanyagok és kikiáltási árak 
kimutatása, ajánlati űrlap és boríték alulírott erdőigaz
gatóságnál szerezhetők be.

Beszterczebánya, 1913. évi november hóban.
(is.) Hf. kir. erdőigazgatőság.

Termelt tölgyhaszonfa eladása. 7607/1913. 
ügyszám. A diósgyőri m. kir. erdőgondnokság kerületé
ben a folyó évi vágásokban kitermelt 2226'71 köbméter 
tölgyhaszonfa négy eladási csoportra megosztva, zárt 
írásbeli ajánlatok útján fog eladatni.

Az Írásbeli zárt ajánlatok legkésőbb 1913. évi 
deczember hó 9-ik napjának déli 12 órájáig nyújtandók 
be a tótsóvári m. kir. erdőhivatalhoz, a hol azok 
1913. évi deczember hó 10-én, délelőtt 10 órakor nyil
vánosan fölbontatni fognak.

Az értékesítési feltételek, a faanyagok és kikiáltási. 
árak kimutatása, ajánlati űrlap és boríték a tótsóvári 
m. kir. erdőjiivatalnál megszerezhetők.

Tótsóvár,. 1913. évi november hóban.
(14.) M. kir. erdőhivatal.

Pályázati hirdetmény. 3925/1913. szám. A liptó- 
újvári m. kir. fő erdőhivatal kerületében újabb szervezés 
folytán 2 főerdőőri, 1 erdőőri, illetve előléptetés és 
az üresedésben lévő 3 főerdőőri és 1 erdőlegényi 
állás betöltése esetén 5. főerdőőri, 6 erdőőri és több 
erdőlegényi és segéderdőöri állás üresedik meg, a 
melyekre az alábbi állományszerű illetmények élvezeté
vel ezennel a következő pályázat nyittatik:

I. A pályázatra kiírt 2 főerdőőri (vagy erdőőri) 
állás a műszaki ségédszolgálat ellátása végett szer- 
veztetvén (még pedig egy az építkezésnél és egy az 
erdőrendezőségi segédszolgálatnál), az ezen állásokra 
pályázók felhivatnak, hogy az erdőőri szolgálathoz meg
kívánt, a II. pont alatt megnevezett törvényes kellé
keken kívül igazolják még a nagyméltóságú m. kir. föld- 

Pályázati hirdetmény. Â bustyaházai m. kir. 
erdőhivatal kerületében nyugdíjazás folytán megüresedett 
két főerdőőri (I. oszt, altiszti), kinevezés esetén három,- 
erdőőri (II. oszt, altiszti) illetve három I. oszt, és négy 
II. oszt, erdőlegényi állásra pályázat nyittatik.

A főerdőőri állással 800 kor. fizetés és 200 kor. 
személyi pótlék, az erdőőri állással 600 kor. fizetés és 
100 kor. személyi pótlék, az erdőlegényi állásai 700, 
illetve 600 kor. évi szegődménydíj, mindhárom állással 
természetbeni lakás, annak hiányában szabályszerű lak
bér és egyéb rendszeresített illetmények élvezete Van 
egybekötve.

Az ezen állásokra pályázók az 1879. évi XXXI. t.-cz. 
37. §-ában előírt szakképzettségüket, az állami szolgá
latba újonnan belépni kívánók ezenfelül ép, erős test
alkatukat, különösen jó látó-, halló- és beszélőképes
ségüket, kincstári erdészeti orvos, vármegyei tiszti orvos, 
avagy honvéd törzsorvos által kiállított bizonyitványnyal, 
életkorukat és illetőségüket anyakönyvi kivonattal, a 
hivatalos magyar nyelvnek szóban és írásban való
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mivelésügyi miniszter úrnak folyó évi 70.783 I—B—1. 
szánni szabályrendelete folytán az államerdők, vagy az 
állami kezelésbe vett egyéb erdők valamely igazgatási 
hivatalának bizonyítványával, még pedig:

u) Az építkezési műszaki segédszolgálat ellátására 
szervezett állásokra pályázók.

1. Hogy kisebb tervek és költségvetések elkészítésé
vel. nagyobb tervek másolásában, épületek, építmények 
és azok helyszínrajzának felvételében és ugyancsak hely
színi kitűzésében, útak lejtmóretezésében, a lejtmérete- 
zési adatok megrajzolásában, viták' és vasutak kereszt
szelvényeinek felvételében és megszerkesztésében, az 
útépítési munkák végrehajtásában, végül a vízi és magas- 
építési munkáknál felmerülő kisebb műszaki teendőkben 
kellő gyakorlati ismeretekkel bírnak.

2. Hogy az építészeti műszaki szolgálatnál legalább 
két évig teljesítettek gyakorlati szolgálatot.

b) Az erdőrendezési műszaki segédszolgálat ellátására 
szervezett állásra pályázók :

1. Hogy a delejtű tájolóval (boussolal való felmérés
ben, a felmérések eredményeinek felhordásában (tér
képelésben), a térképrajzolásban, valamint az egyszerűbb 
térszámítási eljárásban a kellő gyakorlati ismeretekkel 
bírnak.

2. Hogy az erdőrendezési műszaki szolgálatnál leg
alább két évig teljesítettek gyakorlati szolgálatot.

Ezen utóbbi feltétel (úgy az erdőrendezési, mint az 
építkezési műszaki szolgálatra pályázóknál) a m. kir. 
erdőőri szakiskolák továbbképző tanfolyamát jó sikerrel 
végzett egyéneknél oda módosul, hogy azoknál egy évi 
gyakorlati szolgálat igazolása is elégséges.

Megjegyeztetik, hogy a fent megszabott kellékekkel 
biró, az építkezési műszaki segédszolgálat ellátására 
alkalmasnak talált azon legjobb minősítésű erdőőr, a ki 
igazolja, hogy:

I. Ezen műszaki segédszolgálatnál kifogástalanul hat 
évet töltött el.

2. A ki ezen kívül a kőmíves és ácsmesteri vizsgát 
is letette és erről oklevelet mutat be, mindjárt főerdő- 
őrré fog kineveztetni.

Tájékozásul közöltetik még, hogy azok az altisztek, 
kik a műszaki segédszolgálatnál hat évet kifogástalanul 
töltenek el, az igazgatási hivatal altiszti állományában 
történő első üresedés alkalmával a fentidézett szabály
rendelet értelmében főerdőőrré léptetendők majd elő.

II. Az esetleges előléptetés folytán megüresedő és 
az üresedésben lévő erdőőri stb. állásra pályázók fel
hivatnak, hogy az 1879. évi XXXI. t.-cz. 37. szakaszá
ban körülirt szakképzettséget, a m. kir. kincstári erdészet 
szolgálatába újonnan belépni kívánók ezenfelül még ép 
és erős testalkatukat, különösen jó halló-, látó- és 
beszélőképességüket kincstári erdészeti orvos, vármegyei 
főorvos, vagy honvédtörzsorvos által kiállított bizonyít
ványnyal, valamint az életkorukról, illetékességükről, 
eddigi alkalmaztatásukról, nyelvismereteikről, katonai 
kötelezettségükről szóló bizonyítványokkal felszerelt és 
sajátkezüleg irt kérvényeiket 1914. évi január hó 1-ig 
alulírott főerdőhivatalnál, még pedig, az állami szol
gálatban állók felettes hatóságuk, mások pedig az ille
tékes közigazgatási hatóság útján nyújtsák be.

, A főerdőőri állásokkal 890 K fizetés és 200 K 
■ személyi pótlék, az erdőőri állásokkal 600 K fizetés és 
I 100 K személyi pótlék, továbbá természetbeni lakás, 
j vagy ennek hiányában a törvényszerű lakbér és egyéb 

rendszeresített illetmények, az erdőlegényi és segéd- 
erdőőri állásokkal 700, illetve 600 K évi szegődmény- 
bér, természetbeni lakás, vagy törvényszerű lakbér és 
egyéb rendszeresített, illetmények élvezete van egybe
kötve.

Liptó-Ujvárott. 1913. évi november hó.
os.) JZ. kir. főerdőhivatal.

Facladási hirdetmény. 526/1913. sz. A zsil- 
korojesdi volt úrbéres közbirtokosság F. M. engedély 
alapján az erdejük mintegy 473’4 kát. hold területéről 
kihasználható és netto 49.257 ürm8 bükktüzifára, vala
mint netto 359.6 m3 lúczfenyő haszonfára megbecsült 
faállományt az 1913. évi deczember hó 31-én délelőtt 
9 órakor Zsilkorojesd községházán tartandó szó- és írás
beli árverésen el fogja adni.

Kikiáltási ár 30.151 korona.
Bánatpénz 3015 korona.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
A részletes árverési és szerződési feltételek Zsil

korojesd község elöljáróságánál, a petrozsényi m. kir. 
járási erdőgondnokságnál és a dévai m. kir. állami 
erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Zsilkorojesd, 1913. évi november hó 20-án.
co.) A volt úrbéresek Elöljárósága.

Nadragulyalcvelet, hársfavirágot, tölgymohát és 
tisztított taplót napi legmagasabb áron vesz Lévai Jenő 
gyógynövénykereskedő, Óbecse. (j.x.e,)

------------------------------------

Úri ruhának való 

brünni posztót 
legolcsóbb áron

Etzler és Dostal czégnél
Brünn, Schwedengasse 5 g,

a tanárok és állami tisztviselők egyesületeinek 
szállítóinál lehet beszerezni.

A magánember sok pénzt takarít meg, ha a posztót köz
vetlenül a gyártelepről szerzi be. — Bármily áron eladott 
árú új és divatos. — A legkisebb mennyiség is szállítva 
lesz. Gazdag tartalmi! mintacsomag megtekintésre díjtalanul 
és portómentesen szállíttatik. (1.VH.5.)

DIANA FEGYVER ATELIER

Gothard Sándor
Herény, Szombathely mellett, Vas m.
Lerakat: Budapest, VI., Váczi-körút I

Használati fegyverek
120 korona ártól felfelé.

A kontinens legnagyobb luxusfegyver-raktára.
Saját szerkezet — saját minták!

. sz., a Magyar Motor- és Gépgyár irodájában.

Budapest, 1913. Franklin-Társulat nyomdája.


